

# 內地首季GDP增速5.3%超预期

## 國家統計局：工業回升服務業向好共同帶動 要關注經濟發展不平衡性

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）隨著穩增長增勢顯效，中國經濟持續回升向好，今年一季度國內生產總值（GDP）同比增長5.3%，高於市場預期。國家統計局副局長盛來運16日在國務院新聞辦舉行的發布會上表示，一季度國民經濟開局良好，積極因素累積增多，為實現全年目標任務打下較好基礎；但經濟恢復存在明顯的不平衡性，消費的恢復不如生產，中小微企業的恢復不如大企業，傳統行業不如新興產業。盛來運表示，下一步要加大政策落實力度，固本培元，持續增強市場整體信心和經濟運行動力，鞏固經濟持續回升向好的基礎；同時要關注經濟發展的不平衡性，尤其是中小微企業的發展。

國家統計局數據顯示，經初步核算，今年一季度，中國GDP同比增速達到5.3%，較2023年四季度提高0.1個百分點，明顯高於市場預期的4.9%左右的水平。從調整季節因素後的環比看，一季度GDP增長1.6%，高於2023年四季度0.6個百分點。

### 工業增長貢獻率37.3% 服務業55.7%

「一季度GDP增長5.3%，主要是工業回升、服務業向好共同帶動的。」盛來運分析，一季度，工業增加值同比增長6.1%，比去年同期和四季度都有明顯回升，主要是因為出口好轉，中央出台大規模設備更新改造和消費品以舊換新等一系列政策推動需求提升。初步測算，一季度工業增長對GDP增長的貢獻率為37.3%，拉動近2個百分點的GDP增長。與此同時，因有春節這個重要節點，一季度服務業佔比較大，服務業在去年高基數基礎上繼續回升，對經濟增長貢獻率為55.7%。尤其是接觸性服務業增長比較快，一季度，服務零售額增長10%，比商品零售快6個百分點。

從拉動增長的「三駕馬車」看，一季度，固定資產投資增速繼續加快，累計同比增長4.5%，高於1-2月0.3個百分點，表現超预期；進出口同比增長5%，創6個季度以來新高；社會消費品零售總額達到12.03萬億元人民幣，繼續創下歷史同期新高，同比增長4.7%，較1-2月回落0.8個百分點。

不過，從3月單月看，部分指標出現回落，其中，規模以上工業增加值同比實際增速，從1-2月7%的近兩年高點，回落了2.5個百分點至4.5%；社會消費品零售總額同比增速也從1-2月的5.5%，下降至3.1%，汽車類消費同比增速由正轉負，同比下降3.7%。

盛來運分析稱，3月部分經濟指標回落，一個重要原因是去年對基數較高，去年3月內地過新冠疫情高峰迎來生產銷售「小陽春」。但月度絕對水平並不低，比如：3月日均規模以上工業增加值增速比1-2月較快，日均工業用電量比1-2月份高。

### 內外部先行指標顯示經濟回暖

「經濟持續恢復、起步運行平穩、穩中有進，所以實現了經濟良好開局。」展望二季度，盛來運表示，支撐經濟繼續回升向好的積極因素累積增多。從外部看，外需回暖，一些先行指標顯示世界經濟回暖，3月份全球製造業採購經理人指數是50.6%，連續3個月回升。從內部看，多項先行指標顯示經濟回暖，加之以前換新等政策推動，及假日經濟繼續釋放較好效應。今後一段時期經濟會繼續恢復向好態勢。

在一季度經濟回升向好的同時，由於價格持續處於低位，研究機構根據國家統計局數據估算，一季度未經價格調整的名義GDP同比增速只有4.2%。由於企業營收、利潤等數據與名義GDP增速相關性更強，也使得宏觀數據和微觀感受之間的溫差仍然存在。

### 加快培育新型產業 加大技術創新

盛來運在發布會上也提到，當前經濟回升存在不平衡性和分化。消費恢復不如生產，中小微企業的恢復不如大企業，傳統行業受房地產調整的拖累恢復得比較慢。「未來除總量支持經濟發展外，要更加關注經濟發展的不平衡性，加快培育新型的產業，尤其加大技術創新，要統籌好傳統產業的技術改造、新產業的發展和未來產業的培育。」



◆國家統計局表示未來要統籌好傳統產業的技術改造、新產業的發展和未來產業的培育。圖為4月10日，河北滄州泊頭市金鍵機具有限責任公司技術人員在產品檢測車間內工作。

## 中國經濟熱點問答

整理：香港文匯報記者 海巖

### 中國整體就業形勢及青年人失業率走勢如何？

◆一季度城鎮調查失業率平均值為5.2%，比上年同期下降0.3個百分點。總量就業沒有問題，服務業發展增加就業彈性，但需關注結構性矛盾：一線藍領工人、技術工人供不應求，而青年大學畢業生就業壓力比較大。今年新進入勞動力市場的大學畢業生1,176萬人，一季度青年失業率略有上升。

### 下階段居民消費價格指數(CPI)走勢有何預判？

◆經濟持續向好，總需求在回升，生豬等部分農產品價格也到了價格調整拐點，接下來的五一假期等繼續帶動旅遊相關出行類消費價格回暖。總體判斷，價格有望在低位溫和回升。

### 下階段工業品出廠價格指數(PPI)運行有何預判？

◆PPI持續為負，與結構調整、轉型升級的大背景，以及產業分化有關，不能統統歸為需求不足。未來，經濟回暖，推動大規模設備更新和消費品以舊換新行動方案相關政策的落地，以及一部分傳統產業的出清對市場的供求關係會帶來積極變化，PPI會繼續呈現降幅收窄、穩中有升的態勢。



◆早前在江蘇連雲港港東方港務分公司碼頭，滾裝輪在裝載出口汽車。

## 70城房價降幅收窄

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局16日發布全國房地產銷售和70個大中城市房價變動情況顯示，3月，全國房價持續下跌，唯跌幅略有收窄，商品房銷售面積也同比下降。房價下跌的城市數量仍在歷史高位，不過上海、西安等熱點城市新房價格已連續三月上漲。

根據國家統計局的數據計算，3月，全國70個大中城市新建商品住宅和二手住宅的平均銷售價格分別環比下降0.3%和0.5%，跌幅均環比收窄0.1個百分點。

3月新房價格上漲的城市數量增加到11個，比2月多3個，其中，上海、西安漲幅較大，環比分別上漲0.5%和0.4%，新房價格下跌城市數量也由59個減少至57個，但仍處在歷史高位。除福州外，其餘69城二手房價均環比下降。

### 「要理性看待這一輪房地產調整」

一季度，房地產投資和銷售繼續下滑，其中房地產開發投資降幅擴大0.5個百分點至9.5%；商品房銷售面積和銷售額分別同比下降19.4%和27.6%。3月房地產開發景氣指數（簡稱「國房景氣指數」）為92.07，延續下

降趨勢並創歷史新低。國家統計局副局長盛來運認為，一季度房地產銷售指標降幅擴大，一個原因是去年基數高，從絕對水平看並不低，3月房地產銷售總量高於去年下半年各月水平。

「要理性看待這一輪房地產調整。」盛來運認為，當下的調整屬正常的產業成長周期規律。「中國的房地產市場是有支撐的，因為城鎮化沒有完成。2.97億農民工在城市中沒有完全市民化，其購房比例不高，且現有住房存量中90平方米以下的中小戶型房子仍佔大多數，後續市場改善型需求和剛需仍比較大。」



◆3月7日，太原市民在房地產售樓部看房。

## 正視發展困難 以改革穩增長

### 文匯觀察

今年一季度中國經濟錄得「開門紅」，投資加速，外需改善，消費向好，近期多家境內外機構上調中國今年經濟增長預期。不過，國家統計局在解讀經濟季報時直言，經濟恢復存在不平衡，房地產調整尚未結束；加之中美戰略博弈持續，需正視這些經濟發展的現實困難，通過政策持續發力和推進制度改革，將中國經濟真正穩定在5%左右。

一季度經濟增速超预期，一個很重要的動力來自出口改善，並拉動工業快速增長，不過，中美博弈走向仍有不確定性，給出口形勢增添了不確定性。近幾年中國數字經濟、新能源快速發展以後，美國對中國在科技、人才、

金融、產業、資源等方面實行打壓，為中國的轉型增加了很多困難，這一局面在短期很難扭轉。

房地產的調整是中國經濟的另一關鍵，至今仍處在下行趨勢中，還未看到調整結束的明確信號。中國政府出台了一系列對沖房地產下行的措施，如推動大規模設備更新和消費品以舊換新、未來幾年連續發行超長期特別國債等，這些政策通常首階段至少將執行到2027年，這背後也透露出決策層的預判：至少在未來兩到三年，房地產市場調整仍將持續影響經濟。

與此同時，中央決策層亦不諱言，現階段經濟中積累的矛盾和問題開始顯現，諸如有效需求不足、部分行業產能過剩、社會預期偏弱、風險隱患較多等。

最近，內地呼籲推進新一輪改革的聲音持續升高，多位重磅專家發聲。原國家發展改革委副主任、中國經濟體制改革研究會會長彭森近日提出，下一個十年的改革，必須解放思想，從中國國情和新質生產力發展的實際要求出發，突出重點，在重點領域和關鍵環節取得突破。國務院發展研究中心原副主任劉世錦呼籲在所有制理論上有所突破，調整企業分類，不再區分國企民企，營造鼓勵創新和企業公平競爭的政策環境。在當下中國新舊動能亟待轉換之際，在宏觀政策持續加力的同時，改革仍是中國發展新質生產力、實現高質量發展的關鍵一招，唯此才能把中國經濟真正穩定在5%左右。

◆香港文匯報記者 海巖

## 三部門要求金融機構強化製造業信貸支持

香港文匯報訊 據中新社報道，中國製造業將迎來更大力度、更可持續的金融支持。中國三部門16日聯合發文，要求銀行業金融機構單列製造業信貸計劃，強化製造業中長期貸款和信用貸款支持。

國家金融監管總局、工業和信息化部、國家發展改革委當天對外公佈《關於深化製造業金融服務 助力推進新型工業化的通知》，提出聚焦推進新型工業化重點任務，提升金融服務的精準性有效性。

為此，三部門要求着力支持產業鏈供應鏈安全穩定。優化金融資源

配置，加大對基礎零部件、基礎材料、基礎軟件和工業軟件等薄弱領域的金融支持力度。

產業結構優化升級、工業智能化綠色化發展等也將迎來有力支持。官方提出加強對傳統製造業設備更新、技術改造的中長期資金支持；加大對數字經濟核心產業的支持力度，強化對智能裝備、數字基礎設施、工業互聯網新業態等領域的金融服務。

圍繞優化製造業金融供給，上述通知作出細化安排。除了單列製造業信貸計劃，推動更多信貸資源支

持製造業發展，銀行業金融機構構建將對製造業增加信用貸款投放，降低對抵質押物的依賴。

通知並強調，銀行業金融機構要在依法合規、風險可控的前提下，開發適應製造業特點的信貸產品，合理確定貸款額度和還款期限，探索更加靈活的利率定價和利息償付方式。

今年以來中國製造業表現回暖。最新數據顯示，一季度中國製造業投資同比增長9.9%，高於同期整體投資增速5.4個百分點。近期高盛上調全年中國經濟增速預測，主要依據正是製造業表現強勁。